

11

25

कार्यालय प्राचार्य

शासकाय हमीदिया कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय, भोपाल म.प्र.

Website : <https://govhamidiacollege.com/> Ph.-Fax No. 0755-2660447,2660081 Email - heghaaccbho@mp.gov.in

क्रमांक / 568 / शा.ह.म. / 2023

भोपाल, दिनांक 13/03/2023

प्रति,

कार्यक्रम समन्वयक  
राष्ट्रीय सेवा योजना प्रकोष्ठ  
बरकतउल्ला विश्वविद्यालय,  
भोपाल

विषय: आपदा प्रबंधन मित्र योजना अंतर्गत आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रम में रा.से.यो. स्वयंसेवकों की सहभागिता बाबत।

संदर्भ: आपके कार्यालय का पत्र क्रमांक / 17 / रासेयो / 2022-23 भोपाल दि 11.03.2023

उपर्युक्त विषय एवं संदर्भ में लेख है कि म.प्र. शासन द्वारा प्रदेश के जिलो में UP Sealing of Aapda Mitra Scheme के अंतर्गत जिला भोपाल में वालेन्टियर को राहत बचाव संबंधी 12 दिवसीय आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रम दिनांक 15.03.2023 से होमगार्ड लाईन भोपाल में संचालित किया जावेगा।

महाविद्यालय एन.एस.एस. इकाई से निम्नलिखित स्वयं सेवकों प्रशिक्षण में सक्रिय सहभागिता हेतु भेजा जा रहा है कृपया अवगत होने का कष्ट करें।

आवश्यक कार्यवाही हेतु सादर सूचनार्थ प्रेषित।

क्रमांक	नाम	मोबाईल	ई-मेल
01	शैलेन्द्र श्रीवास	8109163808	sshriivas0999@gmail.com
02	सोहेल अंसारी	9691974438	sohailansari2004@gmail.com
03	विशाल पटेल	9516173973	vp7174332@gmail.com
04	प्रियांशु साहू	9302951762	priyanshsahu705@gmail.com
05	प्रीतेश कीचोलिया	9630189541	prtieshkicholiya007@gmail.com
06	विष्णु अहिरवार	7441166471	deepaoahirvar1990@gmail.com

07  
08

अमित काकोडिया  
अभिषेक अहिरवार

8889608709

amit kakodiyao@gmail.com

8265151749

ahirwarabhishek5683@gmail.com

(डॉ. आर.एस. नरवरिया)

जिला संगठक एवं कार्यक्रम अधिकारी

(डॉ. पुष्पलता चौकसे)

प्रभारी प्राचार्य













Handwritten text on a whiteboard, likely a list of items or instructions in Hindi. The text is arranged in two columns:

- ① थाम नाट
- ② शीफ नाट
- ③ धैयर नाट
- ④ वो भाइस
- ⑤ रनिंग वो भाइस
- ⑥ सीफ
- ⑦ वो भाइस
- ⑧ सि
- ⑨ सि
- ⑩ ड





# हमीदिया महाविद्यालय के एनएसएस स्वयंसेवक ले रहे हैं आपदा मित्र बनने की ट्रेनिंग

आदिति की कलम भोपाल शा. हमीदिया कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के स्वयंसेवक 15 जून से 26 जून तक चलाए जाने वाला 12 दिवसीय ट्रेनिंग जिसमें नेशनल डिजास्टर मैनेजमेंट अथॉरिटी (एनडीएमए) एवं स्टेट डिजास्टर मैनेजमेंट अथॉरिटी (एसडीएमए) के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित आपदा प्रबंधन मित्र प्रशिक्षण शिविर में बाढ़, अग्नि, भूकंप जैसी आपदाओं में आम जन की सुरक्षा के लिए बचाव के प्रशिक्षण ले रहे हैं, जिसमें भोपाल जिले से लगभग 150 छात्र-छात्राओं का चयन किया गया। होमगार्ड्स लाइंस भोपाल में होमगार्ड प्लाटून कमांडर एवं नोडल ऑफिसर श्री शरद यादव



के नेतृत्व में भोपाल सहित 11 जिलों में एनएसएस एवं एनसीसी के छात्रों को प्रशिक्षण दिया जा रहा है, जिसमें हमीदिया महाविद्यालय के स्वयंसेवक छात्र राकेश पंडित, शाहरुख खान, शैलेन्द्र श्रीवास, अभिषेक अहिरवार, प्रियांश साहू, प्रीतम लौवंशी, सोहेल अंसारी एवं इरफान अंसारी का चयन किया गया। और साथ में सीपीआर का

उपयोग करना, बाढ़ में कैसे रेस्क्यू किया जाता है, डिजास्टर में कैसे किया जाता रेस्क्यू एवं विभिन्न आपदाओं से बचाव हेतु प्रशिक्षण दिया जा रहा है, जिसमें आपदा के समय प्रशासन के साथ मिलकर काम करेंगे आपदा मित्र और साथ में केंद्र द्वारा आईडी कार्ड, स्पेशल किट एवं यूनिफॉर्म प्रदान किया जाएगा।



# हमीदिया महाविद्यालय के एनएसएस स्वयंसेवक ले रहे हैं आपदा मित्र बनने की ट्रेनिंग



निर्दलीय संवाद

भोपाल शा. हमीदिया कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के स्वयंसेवक 15 जून से 26 जून तक चलाए जाने वाला 12 दिवसीय ट्रेनिंग जिसमें नेशनल डिजास्टर मैनेजमेंट अथॉरिटी (एनडीएमए) एवं स्टेट डिजास्टर मैनेजमेंट अथॉरिटी (एसडीएमए) के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित आपदा

प्रबंधन मित्र प्रशिक्षण शिविर में बाढ़, अग्नि, भूकंप जैसी आपदाओं में आम जन की सुरक्षा के लिए बचाव के प्रशिक्षण ले रहे हैं, जिसमें जिले से लगभग 150 छात्र-छात्राओं का चयन किया गया। होमगार्ड्स लाइंस भोपाल में होमगार्ड प्लाटून कमांडर एवं नोडल ऑफिसर श्री शरद यादव के नेतृत्व में भोपाल सहित 11 जिलों में एनएसएस एवं एनसीसी के छात्रों को प्रशिक्षण दिया जा

रहा है, जिसमें हमीदिया महाविद्यालय के स्वयंसेवक छात्र राकेश पंडित, शाहरुख खान, शैलेन्द्र श्रीवास, अभिषेक अहिरवार, प्रियांश साहू, प्रीतम लौवंशी, सोहेल अंसारी एवं इरफान अंसारी का चयन किय गया। और साथ में सीपीआर का उपयोग करना, बाढ़ में कैसे रेस्क्यू किया जाता है, डिजास्टर में कैसे किया जाता रेस्क्यू एवं विभिन्न आपदाओं से बचाव हेतु प्रशिक्षण

दिया जा रहा है, जिसमें आपदा के समय प्रशासन के साथ मिलकर काम करेंगे आपदा मित्र और साथ में केंद्र द्वारा आईडी कार्ड, स्पेशल किट एवं यूनिफॉर्म प्रदान किया जाएगा। इस अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. पुष्पलता चौकसे एवं कार्यक्रम अधिकारी डॉ. आर.एस. नरवरिया, डॉ. आर.पी. शाक्य द्वारा सभी स्वयंसेवक को शुभकामनाएं दी गईं।



# ये युवा आपदा प्रहरी हैं, निस्वार्थ भाव साहस व शौर्य से बचाएंगे आपकी जान

**आपदा मित्र योजना** ● प्राकृतिक आपदा व घटनाओं के दौरान सबसे पहले लोगों की करेंगे सहायता

प्रदेश में आपदा और घटनाओं के दौरान सबसे पहले युवा आपदा मित्र के रूप में लोगों की जान बचाएंगे। केंद्र सरकार द्वारा 2021 में शुरू हुई आपदा मित्र योजना से प्रदेश के 11 जिलों में काम

पूरा हो चुका है। यहां से अभी तक 3300 युवाओं को प्रशिक्षण देकर आपदा मित्र बनाया गया है। इस योजना की मदद से प्रदेश में होने वाली प्राकृतिक आपदाओं और घटनाओं में फंसे लोगों को सुरंत सहायता

प्रदान की जाएगी। आपदा मित्र योजना की शुरुआत राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के तहत की गई थी। इस योजना के तहत युवा निस्वार्थ भाव के साथ अपने साहस और शौर्य का परिचय देंगे।



आपदा के दौरान आदरसौजन्य देने का तरीका बताते जवान।

## 300 युवाओं को 12 दिन तक दिया प्रशिक्षण

इस योजना के तहत सभी जिलों में 12 दिनों का प्रशिक्षण दिया गया था। प्रशिक्षण दो बैचों में दिया गया। एक बैच में 150 युवा शामिल रहे। भोपाल से 300 आपदा मित्रों को तैयार किया जा चुका है। इस दौरान युवाओं को टैरबकी, नाव, हेडलैमिंग, सर्वादेश, एम्बरफआर, सीपीआर, मेडिटेशन, सायबर क्राइम, साहसिक गतिविधियाँ आदि का प्रशिक्षण दिया गया।

## 11 जिलों में तैयार हुए आपदा मित्र

प्रदेश में अभी तक 11 जिलों में आपदा मित्र योजना के तहत युवाओं को प्रशिक्षण दिया जा चुका है, जिसमें भोपाल, दरिया, दमोह, उज्जैन, रायसेन, विदिशा, सिंगरीली, बड़वानी, गुना, खंडवा आदि शामिल हैं। यहां से 3300 युवाओं को आपदा मित्र बनाया गया है, जो समय-समय पर अपनी उपयोगिता को साबित करते हैं। इस योजना के तहत सिर्फ युवाओं को ही प्रशिक्षण दिया गया है, जिसमें महिला और पुरुष शामिल हैं।



युवाओं को होम्मागार्ड परेड मैदान पर बोट के दौरान बचाव का प्रशिक्षण देते जवान।

## ये काम करेंगे आपदा मित्र

सिविल डिफेंस कर्निनेटर शरद यादव ने बताया कि एनसीसी, कालेज के विद्यार्थी, गोताखोर, नाविक, जलक्रीड़ा आदि से जुड़े युवाओं को आपदा मित्र का प्रशिक्षण दिया गया है। यह युवा अपने-अपने जिले के कर्निनेटर के संपर्क में रहेंगे, उनके शहर में जब भी कोई घटना या प्राकृतिक आपदा होगी, वह कर्निनेटर को सूचित करेंगे और प्रशासन की सहायता मिलने से ही लोगों की मदद करने में जुट जाएंगे।



छोटे तालाब में बोट से लोगों को बचाने की तरकीब सीखती युवतियां।

आपदा मित्र योजना की शुरुआत मध्य के 11 जिलों से हुई थी, जिसमें 3300 युवाओं को प्रशिक्षण दिया जा चुका है। वो हमारे कर्निनेटर के संपर्क रहते हैं, जो समय-समय पर लोगों की मदद कर रहे हैं।

- राम कुमार शर्मा, डिस्ट्रिक्ट कर्निनेटर



बड़ा तालाब में बोट बनाने व चलाने का प्रशिक्षण लेते युवा।

